

**Л. Л. КОЛЕСНИЧЕНКО, Л. О. СИРОТЦЕВА**

(г. Гомель, Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины)

Науч. рук. **Т. И. Панова,**

канд. экон. наук, доц.

**НАПРАВЛЕНИЯ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ  
АМОРТИЗАЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ  
В ОРГАНИЗАЦИЯХ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Одним из важнейших факторов недостаточной конкурентоспособности отечественных субъектов хозяйствования как на внутреннем, так и на внешнем рынках является физически изношенная и морально устаревшая материально-техническая база. Государственная экономическая политика в целом и амортизационная политика в частности в Беларуси нацелены главным образом на решение тактических задач и имеют в основном ситуационный, а не системный и комплексный характер. Инструментарий амортизационной политики и функционирующий в республике режим амортизации ориентированы преимущественно на восполнение хозяйствующими субъектами собственных оборотных средств и уменьшение затрат. При этом минимизация затрат на производство посредством амортизации имеет сугубо тактическую направленность, тогда как следует нацелить ее реализацию на обеспечение долгосрочного

инновационного развития национальной экономики и устойчивых конкурентных преимуществ нашей страны через создание необходимых условий для реновации существующей материально-технической базы на прогрессивной технико-технологической основе.

В основе выбора тех или иных способов начисления амортизации, как правило, лежит, обеспечение оптимального их соответствия финансовым выгодам организации, получаемым ими от использования капитальных активов. Следует указать, что использование различных методов амортизации позволяет субъектам хозяйствования обеспечить соответствие объемов начисляемой и включаемой в затраты на производство и реализацию товаров (работ, услуг) амортизации и предполагаемой структуры поступления будущих доходов от использования каждого конкретного объекта основных средств, а также призвано способствовать стабилизации финансово-экономического положения организаций. В рамках действующей в настоящее время национальной амортизационной политики, во многом отвечающей международным стандартам финансовой отчетности, организации самостоятельно определяют многие важные аспекты начисления амортизации.

Можно рекомендовать следующие пути совершенствования амортизационной политики в организации. В первую очередь речь идет о выборе метода и способа начисления амортизации. Большинство предприятий используют линейный способ начисления амортизации, однако применение данного способа не всегда оправдано экономически. При начислении амортизации по активной части основных средств более целесообразно было бы применять ускоренные методы начисления амортизации, например метод уменьшаемого остатка с коэффициентом ускорения 2,5. Применение ускоренных способов начисления амортизации позволяет за более короткий срок накопить достаточные амортизационные отчисления, а затем использовать их для реконструкции и технического перевооружения производства. У предприятия появляются большие инвестиционные возможности. Это первый положительный момент ускоренной амортизации. Второй выигрыш у предприятия при ускоренной амортизации заключается в том, что сумма затрат в первые годы эксплуатации основных средств увеличивается на величину дополнительной амортизации, а прибыль снижается на эту же величину, следовательно, предприятие заплатит меньший налог на прибыль за этот период, то есть получит отсрочку по налогу на прибыль. Кроме того, новые основные средства особенно интенсивно используются в первые годы эксплуатации, когда они еще не требуют ремонта. Следовательно, при данном способе амортизации в значительной мере учитывается физический износ. В последние годы эксплуатации, когда возникает необходимость увеличить расходы на ремонт, сумма амортизации значительно уменьшается, что положительно сказывается на финансовом состоянии организации.

Таким образом, применение метода уменьшаемого остатка позволит улучшить финансовое состояние предприятия, повысить его конкурентоспособность, создать лучшие условия для быстрого внедрения в производство прогрессивного высокопроизводительного оборудования.

Применение ускоренных методов амортизации также влияет на итог баланса. При уменьшении остаточной стоимости основных средств уменьшится итог первого раздела баланса и это повлияет на расчет финансовых показателей организации.

Еще одна возможность амортизационной политики – при определении амортизируемой стоимости объектов основных средств принимать во внимание их ликвидационную стоимость. Ликвидационная стоимость – оценочная величина в текущих ценах, которую организация планирует получить от реализации объекта основных средств или нематериальных активов, за вычетом предполагаемых затрат, связанных с их реализацией, в конце устанавливаемого срока полезного использования указанного объекта [1]. В организациях Республике Беларусь на практике она почти не используется.

Используя понятие ликвидационной стоимости, предприятие сможет амортизировать основные средства до определенной величины, которая определена как сумма, за которую может быть продано то, что осталось от основного средства после его эксплуатации. Ввиду того, что амортизационные отчисления являются элементом затрат, а увеличение их размера приводит к уменьшению прибыли предприятия, данное предложение позволит повысить финансовый результат деятельности организации. Использование методики определения амортизируемой стоимости объектов основных средств с учетом их ликвидационной стоимости на практике позволит более реально определять суммы начисляемой амортизации и остаточную стоимость объекта, что будет способствовать снижению затрат. Это особенно актуально для транспортных средств, которые даже износившись полностью, имеют достаточно высокую стоимость при реализации их как металлолома или по запчастям.

Можно порекомендовать применять один из методов ускоренной амортизации по объектам вычислительной техники, так как данные объекты в очень большой степени подвержены моральному старению. Их ускоренная амортизация позволит чаще обновлять офисную технику, а также может служить источником для приобретения новых объектов, например, нового программного обеспечения.

Таким образом, для совершенствования амортизационной политики в организациях можно предложить при определении амортизируемой стоимости принимать во внимание ликвидационную стоимость, а также применять методы ускоренной амортизации.

#### **Список используемой литературы**

1 Инструкция о порядке начисления амортизации основных средств и нематериальных активов: утв. постановл. М-ва экономики Респ. Беларусь, М-ва финансов Респ. Беларусь и М-ва архитектуры и строительства Респуб. Беларусь от 27.02.2009 г. № 37/18/6; в ред. постановлений от 02.12.2009 г. № 191/144/27; от 30.09.2010 г. № 141/106/28; от 30.09.2011 г. № 162/101/45; от 22.12.2012 г. № 117/80/37; от 06.05.2014 г. № 35/23/26 [Электронный ресурс] / Нац. Центр правовой формы информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2005. – URL: <http://www.pravo.by> (дата обращения: 16.02.2016).

2 О действующих механизмах начисления амортизации [Электронный ресурс] / Официальный сайт М-ва экон. Респ. Беларусь. – Минск, 2015. – URL: <http://www.economy.gov.by> (дата обращения: 15.12.2015).